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Вступ. Сучасна дійсність наочно демонструє, 
що повномасштабна військова агресія російської 
федерації по відношенню до України призвела 
до зміни пріоритетів у функціонуванні та розвитку 
державного, приватного і громадського секторів. 
Зокрема, реалізація спектру ініціатив, спрямова-
них на забезпечення культурного та інтелектуаль-
ного розвитку населення, а також сприяння посту-
повій інституційній еволюції державних інститутів 
та організацій громадянського суспільства були 
заміщені потребами у подоланні криз, спричине-
них наслідками військової агресії. Так, ресурси 
органів державної влади та місцевого самовря-
дування набули першочергового спрямування на 
вирішення безпекових питань, допомозі постраж-
далим, соціальній та гуманітарній підтримці насе-
лення, відновлення уражених об’єктів інфраструк-
тури тощо. На фоні військових дій закономірною 
і очевидною є зміна пріоритетів у роботі органів 
публічної влади, що призвело до нереалізації/
часткової реалізації завдань і показників різних 
галузей державної політики, визначених у норма-

тивних документах попередніх років. Не виключен-
ням є й молодіжна політика, як окремий напрямок 
державної політики. 

Наразі в Україні існує доволі істотна норма-
тивна база, яка регламентує основні положення 
молодіжної політики. Так, Законом України «Про 
основні засади молодіжної політики» встановлено 
гарантії та механізми участі молоді у формуванні та 
реалізації молодіжної політики, визначено її мета, 
завдання і пріоритети, нормативно затверджено 
зміст та інструменти молодіжної роботи, розкрито 
основні поняття, пов’язані з молодіжною політикою 
[2]. В свою чергу, Національна молодіжна страте-
гія до 2030 року встановлює наступні пріоритети 
молодіжної політики: безпека, здоров’я, участь 
у суспільному житті, а також підвищення мобіль-
ності, соціальної і культурної інтеграції молоді 
в суспільне життя України та світу [4]. Стратегією 
визначено комплекс завдань, необхідних для реа-
лізації перелічених пріоритетів. Варто відзначити, 
що вони частково співпадають з цілями, закладе-
ними у Молодіжній стратегії Європейського Союзу 
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з молоддю в умовах військового стану

У статті розкрито результати опитування, проведеного серед молодіжних праців-
ників і працівниць Дніпропетровської області щодо реалій роботи з молоддю в умо-
вах воєнного стану. Актуальність обраної проблематики обумовлена тим, що наразі 
в Україні спостерігається нестача емпіричних даних, які можуть бути використані 
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тів молодіжної політики регіону. Відповідно, метою даного дослідження є здійснення 
розвідувальних кроків, направлених на виявлення особливостей роботи з молоддю 
Дніпропетровщини в умовах воєнного стану. 
Методологічною основою дослідження є використання методу анкетування у поєд-
нанні з загальнологічними методами наукового пізнання, використаних на етапі 
опрацювання зібраних даних. Зокрема, порівняння отриманої інформації дозволило 
дійти висновків, що планування подальших ініціатив, орієнтованих на молодь, коре-
лює з актуальним рівнем задіяності молодіжних працівників і працівниць регіону. Про-
аналізовано дані, які свідчать, що більше трьох чвертей опитаних продовжують 
брати участь в організації молодіжних ініціатив. Обґрунтовано, що більшість моло-
діжних працівників і працівниць Дніпропетровської області тяжіють до проведення 
молодіжних заходів у форматі «онлайн». 
У ході дослідження було виявлено, що 33,3% опитаних, серед тих, хто наразі не про-
водить молодіжні заходи, планують розпочати їх проведення до кінця 2022 року, що, 
свою чергу, свідчить про неготовність частини молодіжних працівників і працівниць 
відновити проведення молодіжних заходів у найближчий строк. Визначено, що до 
переліку найгостріших проблем, з якими стикаються респонденти у процесі органі-
зації заходів, орієнтованих на молодь, належить: відсутність безпекових умов, брак 
фінансових ресурсів, зниження чисельності активної та ініціативної молоді, нестача 
професійних кадрів, а також недостатня кількість місць, облаштованих для роботи 
з молоддю. Доведено, що переважна більшість молодіжних працівників і працівниць 
Дніпропетровщини доповнили або переорієнтували свою діяльність роботою з вну-
трішньо переміщеними особами. Визначено основні напрями, за якими працюють 
молодіжні працівники і працівниці регіону у контексті надання допомоги внутрішньо 
переміщеним особам. 
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на 2019-2027 рр. [5] та політикам ЄС по відношенню 
до молоді [6]. Крім цього, на основі Національної 
молодіжної стратегії до 2030 року в 2021 році було 
прийнято Державну цільову соціальну програму 
«Молодь України» на 2021-2025 роки, яка, фак-
тично, встановила комплекс завдань, заходів та 
очікуваних результатів у сфері молодіжної політики 
на п’ятирічний період. Так, додаток 3 до програми 
містить очікувані результати, що вимірюються 
у кількісному вимірі. Втім, риторичного забарв-
лення набуває питання досягнення запланованих 
показників в актуальних умовах. Наприклад, на 
2022 рік було заплановано охопити програмами 
для підготовки фахівців, які працюють з молоддю, 
у тому числі програмою «Молодіжний працівник», 
5319 осіб [3]. Проте з початку повномасштабного 
російського вторгнення у рамках базових тренін-
гів програми «Молодіжний працівник» було підго-
товлено 108 осіб [1]. Схожа ситуація спостеріга-
ється й з переважною частиною інших показників. 
На додачу до цього слід зазначити, що цільові 
соціальні програми регіонального рівня, які були 
ухвалені (або до яких було внесено зміни) з ураху-
ванням положень чинної державної цільової соці-
альної програми, на нашу думку, також не набули 
повної реалізації. Як наслідок, по завершенню 
військових дій та плину перших фаз відновлення 
України, значної актуальності набуде питання при-
йняття нових нормативних актів у сфері молодіж-
ної політики, які будуть містити показники, реле-
вантні існуючим обставинам. Це, в свою чергу, 
свідчить про необхідність збору і обробки відпо-
відних емпіричних даних, направлених на фікса-
цію існуючих реалій з питань, пов’язаних зі сфе-
рою молодіжної політики. 

Мета та завдання. Метою даного дослідження 
є здійснення розвідувальних кроків, направлених 
на виявлення позицій молодіжних працівників 
і працівниць Дніпропетровської області щодо осо-
бливостей роботи з молоддю в умовах воєнного 
стану. Досягнення зазначеної мети спирається на 
виконання наступних завдань: 

визначити і розрахувати обсяг та структуру 
вибірки, релевантної параметрам генеральної 
сукупності усіх молодіжних працівників, що прожи-
вають на території Дніпропетровської області на 
постійній основі;

• опитати молодіжних працівників і працівниць 
Дніпропетровської області, застосувавши дистан-
ційні методи збору первинних даних;

• опрацювати первинні дані, здійснивши філь-
трацію зібраних анкет та утворивши вибірку шля-
хом створення бази даних якісних анкет;

• проаналізувати результати розподілів відпо-
відей респондентів на запропоновані питання та 
підготувати відповідні діаграми; 

• визначити обсяг похибки результатів опиту-
вання.

Методи дослідження. Опитування проводи-
лось серед молодіжних працівниць та працівників, 
які на постійній основі проживають на території 
Дніпропетровської області. Вибір саме цієї цільо-
вої групи детерміновано тим, що молодіжні пра-
цівники є особами, які пройшли спеціалізовану 
підготовку за відповідним напрямком та здійсню-
ють роботу з молоддю на постійній основі [2]. Це, 
в свою чергу, дозволяє розраховувати на фахо-
вість у відповідях респондентів, та, поміж іншого, 
скоротити обсяг вибірки за рахунок невеликої 
генеральної сукупності, порівняно з загальною 
чисельністю молоді Дніпропетровщини. Зі свого 
боку, процес збору первинних даних відбувався 
за використання методу CAWI (Computer Assisted 
Web Interview – самостійне заповнення анкети 
респондентом через відповідну інтернет-сторінку). 
Похибка не перевищує 8,4% при довірчій ймо-
вірності 0,85. Обробка даних здійснювалась за 
використання програми «Обробка соціологічних 
анкет» (ОСА). Терміни проведення: з 5 по 15 жов-
тня 2022 року. 

Здійснення інтерпретації отриманих даних було 
б неможливим за умов ігнорування загальнонау-
кових методів дослідження. Зокрема, поєднання 
аналізу та синтезу дозволило виокремити окремі 
підгрупи респондентів і визначити кореляцію між 
різними розподілами відповідей респондентів від-
повідно. В свою чергу, застосування порівняльного 
підходу допомогло виявити співвідношення у від-
повідях опитаних, виокремивши спільне і відмінне 
у рамках поставлених запитань. 

Результати. Результати дослідження про-
демонстрували, що 76,7% опитаних молодіж-
них працівників і працівниць Дніпропетровської 
області задіяні у проведенні заходів, орієнтованих 
на молодь. Опитані надають перевагу організа-
ції заходів суто у форматі «онлайн» (60,9%) або 
використанню декількох форматів, що виража-
ється у почерговому проведенні молодіжних захо-
дів у форматах «офлайн» та «онлайн» (39,1%). 
Зі свого боку, розподіли відповідей на питання, 
присвячені планам щодо подальшого проведення 
молодіжних заходів продемонстрували, що біль-
шість респондентів планують проводити молодіжні 
заходи у майбутньому. Проте спостерігається 
певна відмінність розподілів відповідей за часовим 
критерієм. У даному контексті пропонуємо ознайо-
митись з таблицями 1–2, де наведено розподіл від-
повідей на питання, присвячено подальшим пла-
нам організації молодіжних заходів: 

Виходячи з даних, наведених у таблицях 1–2, 
ми можемо побачити відмінності у відповідях рес-
пондентів за часовим та діяльнісним критеріями. 
Так, 96,7% загальної кількості опитаних зазначили, 
що планують проводити молодіжні заходи у май-
бутньому взагалі, в той час як питання «Чи пла-
нує Ваша організація/установа реалізовувати 
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Діаграма 1. Чи проводите Ви молодіжні заходи?
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Діаграма 2. Якщо Ви відповіли на попереднє питання «Так», зазначте, будь ласка, у якому форматі Ви 
проводите молодіжні заходи?

Таблиця 1
Порівняння розподілів відповідей на питання: «Чи планує Ваша організація/установа 

реалізовувати якісь заходи для молоді?» 
(серед усіх респондентів)

Варіант відповіді До кінця року (%) У майбутньому взагалі (%)
Так/Скоріше так 80,8% 96,7%
Ні 19,2% 0,0%
Важко відповісти 0,0% 3,3%

Таблиця 2
Порівняння розподілів відповідей на питання: «Чи планує Ваша організація/установа 

реалізовувати якісь заходи для молоді?» 
(серед тих, хто наразі НЕ проводить молодіжні заходи)

Варіант відповіді До кінця року (%) У майбутньому взагалі (%)
Так/Скоріше так 33,3% 85,7%
Ні 66,7% 0,0%
Важко відповісти 0,0% 14,3%

якісь заходи для молоді до кінця року?» здобуло 
80,8% ствердних відповідей. Іншими словами, 
респонденти виразили більшу схильність нада-
вати ствердну відповідь, орієнтуючись на більш 
абстрактну одиницю часу («у майбутньому вза-
галі»), ніж конкретно вимірюваний показник, який 
характеризується точним часовим обмеженням. 
На нашу думку, це можна пояснити наявністю 
позитивної орієнтації на покращення діючої ситу-
ації у невизначеному майбутньому, яка, водночас, 
поєднується з розумінням складності організації 
молодіжних заходів у стислі терміни через безпе-

кові, кадрові, матеріальні та організаційні причини. 
Особливо це стосується тих організацій та моло-
діжних працівників і працівниць, які наразі припи-
нили проведення заходів, орієнтованих на молодь. 
Зокрема, лише 33,3% опитаних, серед тих, хто 
наразі не проводить молодіжні заходи, планують 
розпочати їх проведення до кінця 2022 року. Це, 
в свою чергу, свідчить про неготовність частини 
молодіжних працівників і працівниць відновити про-
ведення молодіжних заходів у найближчий строк. 
Менш оптимістичною, порівняно з загальним роз-
поділом відповідей респондентів, є й позиція даної 
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частки опитаних щодо перспектив організації 
молодіжних заходів у майбутньому взагалі – від-
повідне питання набрало 85,7% ствердних відпо-
відей проти 96,7%. 

Розглядаючи проблематику проведення моло-
діжних заходів у Дніпропетровській області, 
вкрай важливо проаналізувати існуючі проблеми 
і потреби, які впливають на роботу молодіжних 
працівників і працівниць регіону. Так, у рамках 
питання, присвяченого основним потребам, які 
необхідні для здійснення молодіжної роботи, рес-
понденти зазначили, що їм не вистачає, переду-
сім, безпечних умов та миру (46,4%), фінансових 
ресурсів (21,4%), активної та ініціативної молоді 
(14,3%), професійних кадрів (10,7%), а також місця, 
облаштованого для роботи з молоддю (10,7%): 

Порівняння діаграм 3 та 4 наочно демонструє, 
що нестача безпекових умов є основним варіан-

том відповідей для обох груп респондентів. Проте 
представники частки молодіжних працівників і пра-
цівниць, які наразі не проводять молодіжні заходи, 
більше схиляються до першочергового обрання 
варіанту нестачі безпекових умов. 

З огляду на дані, наведені в обох попередніх 
діаграмах, є очевидним, що, після нестачі безпе-
кових умов, наступною проблемою, з якою стика-
ються молодіжні працівники та працівниці, є брак 
фінансових ресурсів. При цьому відповіді на 
наступні питання, поставлені респондентам, про-
демонстрували, що частина опитаних намагається 
залучати ресурси шляхом участі у грантових про-
грамах. Так, 26,7% респондентів зазначили, що 
їм вдається залучати гранти на проєктну діяль-
ність. Однак результативність подання проєктних 
заявок на грантові програми є різною: зокрема, 
25% серед тих, кому вдається вигравати гранти, 
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Діаграма 3. Розподіл відповідей на питання: «Чого Вашій організації не вистачає для здійснення 
молодіжної роботи?» (серед усіх респондентів)
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Діаграма 4. Розподіл відповідей на питання: «Чого Вашій організації не вистачає для здійснення 
молодіжної роботи?» (серед респондентів, які наразі не проводять молодіжні заходи)1

1	 Респонденти могли зазначити декілька варіантів відповідей, тому сума відсоткового співвідношення відповідей у діаграмах 3-4 перевищує 100%
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відповіли, що менше 10% поданих проєктних про-
позицій здобуває грантової підтримки. Ще 37,5% 
респондентів мають у середньому від 10% до 25% 
успішних від загального обсягу поданих проєктних 
заявок, 25% – від 25% до 50%, 12,5% – від 50% 
до 75% переможних проєктних заявок. Водночас 
90,0% серед усіх респондентів готові навчатись 
або залучати молодь та молодіжних працівників до 
навчання пошуку ресурсів. В свою чергу, серед тих, 
кому вже вдається залучати грантову підтримку, 
83,3% опитаних виразили бажання покращити свої 
навички у цій сфері. 

Так
26,7%

Ні
73,3%

 

Діаграма 5. Розподіл відповідей на питання: 
«Чи вдається Вам або організації, яку Ви 

представляєте, залучати гранти на проєктну 
діяльність?»

Таблиця 3
Розподіл відповідей на питання:  

«Якщо Ваша відповідь на попереднє питання 
«так», оберіть приблизно, який відсоток 
поданих проєктних пропозицій здобуває 

грантової підтримки?» 

Варіант відповіді  % відповідей 
респондентів

менше 10% поданих проєктних 
заявок здобувають грантової під-
тримки

25,0%

грантової підтримки здобувають 
від 10% до 25% поданих проєк-
тних заявок

37,5%

грантової підтримки здобувають 
від 25% до 50% поданих проєк-
тних заявок

25,0%

грантової підтримки здобувають 
від 50% до 75% поданих проєк-
тних заявок

12,5%

Враховуючи актуальні реалії, окремі питання 
нашого опитування були присвячені роботі моло-
діжних працівників і працівниць з внутрішньо пере-
міщеними особами. Зокрема, 73,3% респондентів 
повідомили, що вони та/або організація, яку вони 
представляють, працюють з ВПО. При цьому осно-
вними напрямами роботи є: надання гуманітарної 
та волонтерської допомоги (55,6%), залучення до 

участі у заходах, які проводяться у громаді (27,8%), 
облаштування місць для проживання та/або допо-
мога у розселенні (11,1%), а також надання психо-
логічної підтримки внутрішньо переміщеним осо-
бам (5,6%):

Так
73,3%

Ні
26,7%

 

Діаграма 6. Розподіл відповідей на питання: 
«Чи працюєте Ви (або організація, яку Ви 

представляєте) з ВПО?» (серед усіх респондентів)

Отже, переважна більшість опитаних молодіж-
них працівників і працівниць зазначили, що наразі 
займаються наданням допомоги внутрішньо пере-
міщеним особам. Аналогічна ситуація стосується 
й тих респондентів, які призупинили організацію 
заходів, орієнтованих на молодь (діаграма 8). Це, 
в свою чергу, свідчить про переорієнтацію діяль-
ності молодіжних працівників і працівниць у напря-
мок вирішення гуманітарних проблем.

Висновки. На основі отриманих даних ми 
можемо дійти висновків, що робота молодіжних 
працівників і працівниць Дніпропетровської області 
стикається зі спектром особливостей, детерміно-
ваних умовами військового стану. Втім, переважна 
більшість респондентів продовжують проводити 
заходи, орієнтовані на молодь. Так, серед осно-
вних форматів можливого проведення відповід-
них заходів опитані надають перевагу виключно 
онлайн-формату або почерговій реалізації ініціа-
тив у форматах «онлайн» та «офлайн». 

До переліку основних проблем, з якими наразі 
стикаються респонденти у контексті молодіж-
ної роботи, належить нестача безпекових умов 
(46,4%), фінансових ресурсів (21,4%), активної та 
ініціативної молоді (14,3%), професійних кадрів 
(10,7%), а також місць, облаштованих для роботи 
з молоддю (10,7%). Частина опитаних повідомила, 
що намагаються перекрити фінансові та матері-
альні потреби шляхом подання проєктних заявок 
на участь у грантових програмах, водночас ефек-
тивність таких спроб є нерівномірною. 

Планування подальших ініціатив, орієнтованих 
на молодь, корелює з актуальним рівнем задія-
ності молодіжних працівників і працівниць регіону. 
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Зокрема, при аналізі розподілів відповідей усіх 
респондентів було виявлено, що більшість з них 
(80,8%) планує реалізовувати заходи для молоді 
до кінця 2022 року. В свою чергу, аналіз масиву 
відповідей опитаних, які наразі не проводять моло-
діжні заходи, продемонстрував наявність значно 
нижчого відсотку осіб (33,3%), які планують про-
ведення молодіжних заходів в аналогічний період. 
Як наслідок, це свідчить про неготовність частини 
молодіжних працівників і працівниць відновити 
проведення молодіжних заходів у найближчий 
строк. 

Більше двох третин опитаних повідомили, що 
вони та/або їх організація працює з внутрішньо 
переміщеними особами. Серед основних напря-
мів роботи вони називають надання гуманітарної 
та волонтерської допомоги (55,6%), залучення 
до участі у заходах, які проводяться у громаді 
(27,8%), облаштування місць для проживання 
та/або допомога у розселенні (11,1%), а також 
надання психологічної підтримки внутрішньо пере-
міщеним особам (5,6%). У контексті ваги відсотко-
вої частки осіб, які працюють з ВПО, аналогічною 
є ситуація й з тією частиною молодіжних праців-
ників, які наразі не задіяні у проведенні молодіж-

них заходів – 71,4% з них на момент проходження 
опитування працювали з ВПО. Це, в свою чергу, 
наводить на висновок, що переважна більшість 
молодіжних працівників і працівниць переорієн-
тували або доповнили свою діяльність роботою 
з внутрішньо переміщеними особами. 

Таким чином, робота молодіжних працівни-
ків і працівниць на території Дніпропетровської 
області характеризується комплексом особливос-
тей, пов’язаних з реаліями воєнного часу. У даному 
контексті подальшої наукової актуальності набу-
ває низка питань, зокрема, динаміка трансформа-
ції поглядів молодіжних працівників і працівниць, 
рівень та стан функціональності існуючих інститу-
ційних механізмів політичної участі молоді, аналіз 
потреб молоді, рівень міграційних показників та 
настанов. Все перелічене є важливими елемен-
тами, які дозволять з часом переосмислити закла-
дені до початку повномасштабного російського 
вторгнення завдання, заходи та очікувані резуль-
тати молодіжної політики, адаптуючись до сучас-
них умов. Водночас дослідження перелічених 
компонентів вимагає наявності істотної емпіричної 
бази, брак якої спостерігається дотепер. Тому, на 
нашу думку, наведені дані та запропоновані висно-
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 Діаграма 7. Розподіл відповідей на питання: «Якщо Ви та/або Ваша організація працює з ВПО, зазначте, 

будь ласка, як саме»  (серед усіх респондентів)

Так
71,4%

Ні
28,6%

 

Діаграма 8. Розподіл відповідей на питання: «Чи працюєте Ви (або організація, яку Ви представляєте) 
з ВПО?» (серед респондентів, які наразі не організовують молодіжні заходи)
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вки можуть бути використані для подальшої науко-
вої рефлексії процесів, пов’язаних з молодіжною 
політикою.
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The article discloses the results of the survey conducted among youth workers in 
the Dnipropetrovsk region regarding the realities of working with youth under martial 
law. The relevance of the topic of the article is due to the fact that currently there is 
a lack of empirical data in Ukraine that can be used in the development and planning 
of new goals, tasks, indicators, and planned results of the youth policy of the region. 
Accordingly, the purpose of this study is the identifying the specifics of working with 
the youth of the Dnipropetrovsk region under martial law.
The methodological basis of the research is the use of the questionnaire method in 
combination with general logical methods of scientific knowledge, which were used 
at the stage of processing the collected data. In particular, the comparison of the received 
information made it possible to conclude that the planning of further youth-oriented 
initiatives correlates with the actual level of involvement of youth workers in the region. 
The data was analyzed, which shows that more than three-quarters of the respondents 
continue to participate in the organization of youth initiatives. It is substantiated that 
the majority of youth workers in the Dnipropetrovsk region gravitate to youth events in 
the “online” format.
In the process of researching it was found that 33.3% of respondents, among those 
who currently do not hold youth events, plan to start holding them by the end of 2022, 
which, in turn, indicates the unwillingness of some youth workers to resume holding 
youth events in the nearest term. It was determined that the list of the most acute 
problems faced by respondents in the process of organizing youth-oriented events 
includes: lack of safety conditions, lack of financial resources, decrease in the number 
of active and proactive youth, lack of professional personnel, as well as an insufficient
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number of places arranged for work with youth. It has been proven that the vast 
majority of youth workers in the Dnipropetrovsk region supplemented or reoriented 
their activities by working with internally displaced persons. The main directions in 
which the youth workers of the region work in the context of providing assistance to 
internally displaced persons have been determined.
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